ANe K= leren
Inspireren

N

N
7N

N

VS iPabo

||||||||||

Opleiding docent rekenen MBO

17 maart 2016
/Zesde bijeenkomst
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Inhoud

1. Stand van Zaken
2. Verhoudingen/procenten
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nhoud opleiding

Introductie op opleiding
Examenopgaven

Onderzoek opstart

Meetkunc

e

/wakke re

Kenaars en ERWD

Toetsing/probleemaanpak/breuken

Meten
verhoudin

gen
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Inhoud opleiding

7. Onderzoek in rekenen

8. Verbanden en keuzeonderwerp
9. Getallen

10. Presentaties
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Stand van Zaken

* Tussenbeoordeling portfolio
— Leerdoelen
— Tussenevaluatie
— Huiswerk tot nu toe
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Procenten en verhoudingen
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Twee lastige opgaven vooraf
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In café ‘Wielersport’ zitten 10 vrouwen en 30 mannen.

5 van de 10 vrouwen hebben een racefiets. Hoeveel procent?
21 van de 30 mannen hebben een racefiets. Hoeveel procent?
Hoeveel procent van de aanwezigen heeft een racefiets?
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Frans koopt een nieuwe TV. Bij de groothandel
koopt hij een TV voor € 375,- exclusief 20% BTW.

Bij de kassa wordt 15% kassakorting gegeven.

De caissiere vraagt: ‘wat heeft u het liefst: eerst
de BTW erbij en dan de korting eraf of
andersom?’

N
NS

2
7l
NS

iPabo

A



Docenten kennis

* Bij voorgaande opgave gaat het om de
verwisseleigenschap bij het vermenigvuldigen,

e Dus: 375x1,2(120%) x 0,85 (15% eraf) =
375x0,85x 1,2
De leerlingen zijn in het algemeen niet goed in

staat om het nemen van percentages om te
zetten in een vermenigvuldigigsfactor!
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Huiswerk

Opgaven uit de methode

Plenair bespreken
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leerlijn

Plaats de uitgedeelde opgaven in een
leerlijn

Typeer de fasen in deze leerlijn
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Uitwisselen

* Elke groep presenteert kort de fasen van de
leerlijn

* Wat zijn verschillen en overeenkomsten in
(fasen van) de leerlijnen procenten en
verhoudingen.
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Leerlijn verhoudingen
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Waar komen verhoudingsproblemen zoal voor

* verhoudingen bij o.a.:
— Vergroten/verkleinen

In Nederland worden per jaar 600 miljoen boterhammen met hagelslag Hoeveel miljoen kilogram hagelslag wordt er jaarlijks in Nederland
gegeten. gegeten?

Rond af op hele miljoenen.
Met een pak van 400 gram hagelslag beleg je gemiddeld

26 boterhammen. | miljoen kg
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Modelauto schaal 1: 18

De modelauto i1s 252 mm lang.

leren IN
9 H Inspireren Op

Hoeveel meter is de lengte van deze auto in werkelijkheid?
Rond af op één decimaal.
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e Als breuk

Hoeveel blauwe vioertegels heb je nodig?

| | blauwe vloertegels

Om een vioer te leggen heb je 240 tegels nodig. Je legt blauwe en
bruine vioertegels volgens bovenstaand patroon.

leren IN
91 H S inspireren Op”

iPabo



— (gelijkwaardig) verdelen

Hoeveel kost één geurkaars bij deze actie?

€]

€10,50
perpak

=

SIS iR

118

'3 pakken halen'_
. 2 betalen!

— Mengen

Je gebruikt 380 gram suiker per 500 abrikozen. Je wilt jam maken van 750
gram abrikozen. Hoeveel suiker heb je nodig?

AH :ggirl‘reren INOp
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— relaties tussen grootheden

Land Oppervlakte in km? Inwoneraantal
India 3,3 miljoen 1,2 miljard
Belgié 31 duizend 11 miljoen
Verenigde Staten 10 miljoen 307 miljoen

Hoeveel mensen wonen er per vierkante kilometer in het dunst
bevolkte land?
Rond af op een heel getal.

| mensen

— samengestelde grootheden: snelheid, dichtheid, ..

Een hardloper loopt 9,8 sec over de 100 meter. Hoeveel km/uur is dat?

— Vergelijken

Er zijn twee manieren om het brandstofverbruik van een auto aan te

geven.

Auto A verbruikt gemiddeld 1 liter brandstof op 19 km.,
Auto B verbruikt gemiddeld 5,6 liter brandstof per 100 km,

Auto A en auto B rijJden allebei dezelfde rit van 3500 km.

A |» = leren
Inspireren

M Cvi

Hoe groot is het verschil in brandstofverbruik tussen auto A en
auto B op deze rit?
Rond af op hele liters.
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fasen

 informele kennis

e verkenning van het fenomeen in diverse
situaties met eenvoudige getallen

* ondersteunende representaties bij het
oplossen van kwantitatieve opgaven

e gebruik van de verhoudingstabel als
rekenschema

* verband met andere wiskundige fenomenen
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Leerlijn procenten

Fasen vanuit didactiek
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* Informele kennis
* Visualiseren
* Rekenen op basis van schatten & mooie getallen

e Van strookmodel naar verhoudingsmodel en
rekenen met ankerpunten (10, 20, 25, 50, 75)

 Nadere begripsvorming, samenhang breuken,
kommagetallen, rekenen via 1%

* Toepassen, verschillende contexten, vergelijken
van percentages

* Formaliseren (bijv. factor aanpak)
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Leerlijn procenten richting referentieniveau 2F

Procenten als vermenig-
vuldigfactor

Rekenen met procenten en
verhoudingen

Hoe reken je de prijs met 15%
korting snel uit op de machine? Prijp met 21 BTW
15 € 14,40 Watis de

prys zonder BTW?

Ankerpunt-ontwikkeling:

1F a

Ankerpunt-ontwikkeling:
25%, 10%

Begripsmatige basis

:M#m-‘(u, ‘
e ys 16 R Clba

L alla
. 5\- h ¢ J::
wemele ¢ u.n,"!u

e

-

Procenten vormen een relatief nieuw
begrip dat pas vanaf de 15¢ eeuw in de
context van handel en belastingen z'n
intrede deed. Het bekende symbool %
kwam pas in de 17e eeuw tot ontwikkeling
(zie de symbolen rechtsonder in de beide

L P PNy

Voor hoeveel x zijn de

Teken een cirkel en strock bl ken ganid?

en loat zien hoeveel soxis




Zie:
http://www.fi.uu.nl/rekenlijn/viewer/?domainid

Procenten

Samenhang verhoudingen, breuken procenten

[ Samenhang breuken, verhoudingen, procenten |
/l—"/l
!!! ren . Cinop
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Hoofdfasen leerlijn

~
‘ Begripsvorming

A » = leren
inspireren

r

Ontwikkelen
van procedures

~

Viot leren
rekenen
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Flexibel
toepassen

iPabo



Setekenis acherhalen
Weet je wat it

Belekent? Som [¢ 2oiets
weleers erpens tegen?

Voorkennts in kaart beesgen
Heb je dit soon semmen wel
eers gemaakt? Waar?
Waarover? Yoorbeeld?
Hoe doe e can?

Eigen voorbeelden bedeskes
Cun je 2ef cen N-ogave
Bodenkes die ¢ =akheljh
vndt? Hoe reken je de it?

40% Rortng op een Ondessteuning via

laptop van €350, tatel
Ondessteuning via Hoeveel ecuro ik ce el e weleens ees
visuee model (strock] korting? tabdl gebruik: b
Cun je er een plaatje €350 100% “isemmen?

. >
Bij u.lcmn. Herkes je dit? Hoe
Cen je de procesten. reken ¢ ern?
Lrook? u
Reld
° (o] “ 1005 A0%
€35 1i0% @) O

Vereenveudigen opgave
Cun je het misschien
met SOX? Met 2SX of
10%7 Met (3007
Ardere contest?

PER.. abo
inspireren

Onderliggende basishennis peiles
Cun je L0% handig vitrekenes?
Cun je dedes door 107

Vind je 43S meeiije?




Typologieen

Procenten als fractie
* deel ten opzichte van geheel

Procenten als operator

e geheel plus of min deel

S15,-
inclusief
20% BTW

geheel plus deel

A |» = leren
Inspireren

deel/geheel

iPabo
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Zes typen opgaven

Beschrijf de typen
Hoe/waar passen ze in de leerlijn?

iPabo



3 typen deel/geheel

Voorbeeld G p P
a) Hoeveel is 4 % van f200,-? 200 4 ?
b) 75 eieren van 1500 zijn gebroken. 1500 2 | 75

Hoeveel procent?

c¢) Iemand geeft 5 % van zijn loon uit aan 0 5| 80
clubs. Dat is f 80,-. Hoeveel verdient hij? '

9
N
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3 typen geheel +/- deel

Voorbeeld G P E
e e L
b) sz;lsrtl{lix}%cigl;ﬁart vanf9,05 £9.05] 7 |£9.35
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Modellen voor samenhang

* Voor verhoudingen, breuken en procenten

verhoudingsmodel

Strookmodel

met fiets 6 [ 42

totaal 10 ] /0

38 32 40
25% 100% 125%

A .
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Dubbele getallenlijn
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Afsluiting verhoudingen en
procenten

huiswerk
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Huiswerk (in portfolio)

e Keuze uit

— Didactische leerlijn procenten of verhoudingen
‘aangekleed’ vanuit eigen rekenmethode, met
onderbouwing

— Didactische analyse Leerlijn procenten of
verhoudingenin de eigen rekenmethodein
vergelijking tot de hier gepresenteerde leerlijn,
met reflectie.
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Rekentaalkaart

rekendoel

Bepaal het rekendoel van de opgave

denkstappen

Ga na welke denkstappen leerlingen maken, in relatie tot:
» de context

» het model

* het formele rekenen

taal

Ga na welke taal hiervoor nodig is en maak daarbij onderscheid in:
» dagelijkse woorden

» schooltaalwoorden

» vaktaalwoorden

» specifieke formuleringen

scaffolding

Ondersteun deze taal gericht met scaffolding-strategieén, zoals:

» herformuleren van leerlinguitingen (gesproken of geschreven)

» verwijzen naar of herinneren aan de benodigde denkstappen

» verwijzen naar of herinneren aan specifieke woorden en formuleringen

» vragen om gesproken of geschreven taal te verbeteren

» correcte, voorbeeldmatige taaluitingen van leerlingen herhalen

» de kwaliteit van taaluitingen benoemen

» leerlingen vragen of aanmoedigen om zelfstandig de talige denkstappen te verwoorden

=

Deze rekentaalkzart is een opbrengst van het TRaP-project, uitgevoerd in opdracht van de NRO doer Hogeschool iPabo, Hogeschool Saxion, Universiteit Utrechs, Stichting Sarkon en Stichting OPO



Waarom talige
ondersteuning?

FOR A FAIR SELECTIDON
EVERYBODY WAS YO TAXLE

THE SAME EXAM: PLEASE
CLIMB THAY TREE
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Opgave uit de praktijk

* Erzijn vandaag 880
bekertjes koffie verkocht.

e Hoe vaak moet Jannes het
waterreservoir bijvullen?

* Hoe reken jij het uit?

* 10 keer bijvullen =360
bekertjes

e 20 keer bijvullen

iPabo



Taal in de reken-
wiskundeles

Vaak gestelde vraag:

“Is het reken-wiskundeonderwijs niet veel te
talig geworden?”

Anwoord:

“Nee! De taal is geen obstakel, maar juist de
oplossing. Leerlingen hebben taal nodig om te
participeren in het vak.”
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Achtergrond rekentaalkaart

Promotieonderzoek naar talige ondersteuningin de

reken-wiskundeles (Smit, 2013):

* Leerkrachten kunnen leerlingen ondersteunenbij het leren van
“rekentaal”

* Scaffolding-strategieén en taalondersteunend lesmateriaal zijn
cruciaal

* Interactieklimaatmoet dit toelaten
 Leerwinstleerlingen groot: beter redeneren, talige vooruitgang

Professionaliseringsonderzoek (NRO): hoe leren
leerkrachten talige ondersteuning (scaffolding) te
bieden in de rekenles?

. NGp
leren ClNOp
91 H S Inspireren

N
NS

2
7l
NS

iPabo

A



Voorbeeld denkstappen

Korting wil zeggen: het bedrag dat ik minder hoef te betalen (het bedragdat
eraf gaat).

Om de kortingte berekenen, moet ik uitrekenen wat 20% van 300 is.

Ik kan denken aan een verhoudingstabel met hoeveelheid bovenen
procenten onder.

300 30 60

100% 10% 20%
300 is 100%; dan weet ik dat 10% gelijk is aan 30 (allebei gedeeld door 10).

Als 10% gelijkis aan 30 dan is 20% (2 keer zoveel) gelijk aan 60 (2x30).
Dus 20% van 300 is gelijk aan 60. De korting is € 60.
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Denkstappen in de rekenles

Een fiets kost €300, -.
Je krijgt 20% korting.
Hoeveel euro korting krijg je?
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Benodigde taal en formuleringen

* Dagelijkse taal: korting, betalen, hoeveel
e Schooltaal: hoeveelheid, minder
* Vaktaal: verhoudingstabel, procenten

* Formuleringen:

Het bedrag dat eraf gaat
Allebei gedeeld door...
Allebei keer...

Twee keer zoveel als...
Gelijk aan...

. NGp
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!l.IQ eren

Inspireren

fragment scaffolding van taal

gewichtin
kilogram

Gewicht van oom Kees

86 -
84 -
82 -
80 -
78 -
76 -
74 A
[ 7.

20 23 30 39 40 45 20

T iPabo



Talige ondersteuning ontrafeld

* Lees het transcript

* Hoe bevordert de leerkracht taalontwikkeling?
Markeer de plekken en verwoord op de
handout wat ze goed doet.

e Wissel uit!
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Yassin Toen die dertig en vijfendertig
was, bleef die gewoon zesen-

zeventig kilogram (yASFREEIRE -
aan).

Docent Wacht even. Hoe maken we hier

Formulerin jooie zin van? Toen die
J en vijfendertig jaar was?

Hoe was dat, Oussana?

Oussana Dertig tot vijfendertig jaar bleef
hij gewoon hetzelfde.
Docent Is het dertig tot vijfendertig?

Amir Van. [........ ]
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Yassin Blijft oom, blijft oom constant,
blijft oom Kees constant.

Docent Ja, blijf ik dan constant staan? Wat

blijft er constant? Ik ben w@sr oom
Kees (beeldt uit). Formulering _
Youness De kilo’s. VI verbetering

Docent En hoe, hoe heet dat ook alweer? Niet
mijn kilo’s.

Yassin Het gewicht van oom Kees blijft gewoon Herf or
op zesenzeventig kilogram.
Docent Ja. Het gewicht blijft hetzelfde. En gatitian
je aan de grafiek? Kwaliteit taal-

Yassin Die constant blijft. uiting exp!.

ocent Ja. Nou heb je mooie rekentaal@gbruikt.
!E 3/18/16 .CII:IW/I %
S heren op N
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